

## 动辄高达几十万,多地“天价墓地”引发热议

本报记者调查杭州公墓市场

# 价格总体平稳,“生态葬”被逐步接受

本报记者 潘璐 见习记者 吴馥梅

清明期间,高价墓地、资源紧缺等话题引发了社会广泛关注。

近年来,部分一线城市经营性公墓价格持续上涨、供应不足问题日益凸显。

根据墓地陵园信息服务平台墓团网4月1日发布的参考价计算,上海的墓园平均起售价最高,达到9.99万元左右。而相比上海,杭州经营性公墓价格总体平稳,还有“生态葬”“AI+殡葬”等模式正在逐步被接受。



径山竹茶园推出的竹林葬 受访者供图

### “北上广”墓价居高不下

清明期间,一位上海读者告诉记者,她从上海出发前去苏州扫墓,在墓园外都找不到停车的地方,在如潮的车流中,不乏上海的牌照。

她回忆道,自己几年前来扫墓的时候,这个墓园里还只有传统的立碑墓,而如今,壁葬、花坛葬等新形式也屡见不鲜。“墓地就像公寓房一样的,楼上楼下价格还不一样。”

在上海某社交平台上,关于“80后、90后还会买墓地吗”的话题引起热议。“上海的亲戚们,如果买墓地,十几万只能买到太仓去了”“现在上海附近像样点的已经毛

30万了,还要指望儿子按时交管理费”“妈妈说买个墓地花二三十万的不划算,还不如留给我,我听了好难受”……高昂的墓地价格,成为了人们的痛点。

浙江省长三角城乡社区发展研究院院长朱胜进认为,北上广等一线城市的“天价墓地”现象背后,反映了城市土地资源的紧张和供需关系的失衡。“墓地价格的昂贵与土地成本、墓地服务费用及市场需求等多方面因素相关。”他表示,墓地价格上涨,还与公众对墓地位置、环境、服务等方面的需求提升有关。

### 杭州经营性公墓价格总体平稳

记者在对多家杭州经营性公墓工作人员的采访中发现,与北上广等一线城市相比,杭州的情况有所不同。

据杭州半山公墓副主任袁忠强介绍,目前该公墓的供应能够满足民众的需求。与此同时,居民们的观念也从传统的“入土为安”发生了转变。“像壁葬的话,这几年出售的量是有明显增长的,从今年一月份到现在的话,估计(卖出)有四五十个。”

袁忠强告诉本报记者,半山公墓墓地的价格在3万多到6万多元不等,“大家可以在合适的价格区间内选择不同墓型的墓地。”萧山区慈福园陵园工作人员也表示,目

前陵园内传统立碑墓的价格主要分为5万多和7万多元两档,主要区别在墓的造型、材料等方面,“近两年差不多都是这个价格。”

杭州钱江陵园综合管理部工作人员陈杰说,近几年,钱江陵园的公墓价格有上涨也有下调,总体比较稳定。他介绍,根据位置和环境条件,传统立碑墓的价格在6万到15万元之间,而像壁葬这类的生态葬则更具有价格优势。

多家公墓的工作人员表示,目前,在杭州购买墓地需满足老人年满80周岁、或有病危通知书和死亡通知书的条件之一,不满足条件无法提前购买。

### “生态葬”正在被逐步接受

“虽然杭州并未出现‘天价墓地’现象,但随着城市化进程的加快,土地资源也日益紧张。因此,浙江非常注重节约土地资源和提高土地利用效率。”朱胜进告诉记者,自2016年全国首个推行绿色殡葬的文件《关于推行节地生态安葬的指导意见》发布以来,浙江省积极响应,大力推广生态葬,目前已在多地设立了生态葬区。

生态葬是指将逝者骨灰以树葬、花坛葬、草坪葬等方式安葬,比如,余杭区径山竹茶园就大力推行这种模式,“我们希望契合当地的自然和人文环境,打造一个以旅游为主题的新型生命文化纪念园区。”杭州径山竹茶园总经理魏小微说。

除了节地生态葬外,作为全国殡葬综合改革试点城市,杭州还进行了“AI+殡葬”模式的探索。今年3月26日,浙江安贤园

推出省内首家数智缅怀场所,集个性化告别仪式、AI人工智能、疗愈祈福、纪念日追思等一系列服务功能于一体,改变传统治丧的固有程式化模式,打造专属的缅怀空间。

“创建的初衷,是想通过高科技打造一个于逝者和家属的专属缅怀空间,让殡葬和生命教育通过全新的载体得到更正能量的传播。”浙江安贤园副总经理单璐向记者表示,接下来团队会从科技和人文两个角度入手,进一步挖掘用户的个性化需求,让家属通过他们的服务和产品感受到温暖。

“随着社会发展和时代变迁,公众对生态安葬的接受度的确在逐渐提高。尤其是年轻人,他们更注重环保和个性化,对殡葬方式持更为开放的态度。”朱胜进说,但是要完全改变公众认知,还需进一步的改革。

## 杭州六年级少年春游时救了个人

本报讯 这几天,一件好人好事传遍了杭州西湖小学的校园:紫萱小学六年级的郎柯铭同学在植物园春游时,救了一位落水的小朋友。

郎柯铭回忆,春游当天,一个约莫五六岁的小男孩头朝下落入了一处约1米深的池塘里,不断扑腾。在一旁的郎柯铭迅速脱掉鞋子,跳进水里抓住小男孩的手,将他拉到岸边,整个过程仅几十秒。男孩子吐了几口水后就恢复正常了。郎柯铭一直把他带到同来的大人身边才离开。

班主任刘淑淑说:“刚开始有点惊讶,但细想也觉得很正常!他就是一个阳光开朗、乐于助人、充满正义感的‘小太阳’。”郎柯铭爸爸听说时先是担心,但转念一想,“也为孩子的助人行为感到骄傲。”

西湖小学教育集团张冠军校长代表学校为郎柯铭颁发了奖状。不过他也提醒,遇到危急时,也要注意保护自身安全。小朋友不能贸然下水,应立刻大声呼救,找大人来帮忙救援。 本报记者 方力 通讯员 陈欣媛



## 舟山老板娘获正能量特别奖,她说:奖金换成生煎,免费送

本报讯 昨天本报刊登了一位舟山老板娘丽丽送老人生煎包的故事(详见本报昨日5版报道)。有读者留言:这小小的善意,促进了人与人之间的互动和连接,让陌生人社会更有温度。勿以善小而不为,“微慈善”人人可为。

昨日,阿里公益天天正能量联合潮新闻·钱江晚报,为丽丽颁出了正能量特别奖,奖金五千元。

“说真的,这么小的一件事,我不寻求任何回报和奖励,也真的非常感激大家能够关注到平凡当中的温暖和感动。”得知自己获奖,丽丽刚刚完成她户外12公里的骑行运动,几乎每天她都会坚持运动。

至于这笔奖金,丽丽决定把它全部转化成等价值的生煎包,将更多的善意和温暖,传递到社会有需要的地方。

“我们的生煎包2块钱一个,可以折算成2500个,我打算一部分拿出来送到当地的敬老院去,另外一部分希望可以给到小店周边,环卫工人也好,外卖快递小哥也好,向他们的辛劳致谢。”丽丽说,具体方式她还要再考虑一下,能让这份正能量尽可能多地传播到城市角落。 本报记者 邹宸